



智趣教学 一路生花

——记市人民路学校党总支副书记、校长韩东



韩东，正高级教师，特级教师，“宝武杯”全国杰出中小学青年教师，教育部新时代中小学名师名校长培养对象，获评全省教书育人楷模。

韩东申请立项了一项省级和三项市级有关智趣教学的课题，出版了三本智趣共生教学的著作，《中国教育报》《中国教师报》等媒体对其先进事迹和教学经验予以报道。他向全国20多个省市推广智趣教学研究成果100余次，连续三年联合南京师范大学等多家单位，开展“智趣共生”教学年会，



课堂教学生动形象。

线上和线下有50余万人参与活动。他积极推广智趣教学的先进理念和实践经验，在淮北师范大学研究生和本科生、淮北职业技术学院大生生教学中担任外聘专任教师，在师范生心中播下“智趣教学”的种子。

“五育融合”培养时代新人

“坚持学生的智力学习与道德修养相统一，个性发展和全面发展相统一，使学生在获取知识的同时，得到人格的滋养与涵育。”韩东在市人民路学校启动了“三全四课五育”育人新模式改革，把“立德树人”根本任务落实到德智体美劳“五育”具体实践中，贯穿于教育教学的各个环节，渗透于学校教育、家庭教育和社会教育的方方面面。

面。

根据学生的个性发展、智力水平和学业程度的不同，韩东创新构建整合性、拓展性和综合实践性的三维课程。他从定量和定性多个角度对学生进行全面分析，系统客观地评价学生，提出了“3+N”评价体系，促进了“教学评”一体化改革。

“我可能天生就学不好数学。”直到遇到了韩东老师，小宇改变了她的看法，“慢慢地我觉得数学也挺好玩的，开始去亲近数学了。”

“‘双减’之下还要提高成绩，这不是‘又要马儿跑，又要马儿不吃草’的悖论，而是教学改革的一个契机。”对此，韩东的解法是追寻智趣共生的教学方式。

在具有挑战性的教学活动中，韩东提炼出“激趣、循理、启智”教学新路径的基本框架。他充分激发学生学习的兴趣，引导他们关注教学中的具体与抽象、运算与推理、几何直观、数据分析和问题解决等为重点的思维活动，理解知识的本质和内在联系，获得数学核心知识，提升思维能力及核心素养，以达到学科育人的目的。

韩东在智趣教学中聚焦课程思政，深研数学育人。

在中国教育学会“学科名家系列研讨会”首场活动中，韩东作示范课《三句古语认识圆》，让学生在浓浓的传统文化中认识圆，并在数学的理性分析中思考传统文化，有效地培养思维创新，引导学生坚定文化自信。

在“名师之路”全国小学数学教学观摩会上，韩东作示范课《折线统计图》，利用“中国发明专利授权数量统计图”和“中国农村居民人均可支配收入统计图”两个素材为突破口，既让学生学会了知识，又让学生感受到国家发展进步的强劲脉搏，增强学生爱国情感。

在“和美课堂”全国小学数学观摩会上，韩东作示范课《税率》，从“纳税的作用”和“国家对税费的调整”两个方面进行探讨，让学生不仅明白了纳税的重要意义，还了解到国家的一些惠民政策，培养学生社会责任感。

“四维一体”赋能教师成长

“教师的专业成长是学校发展的永恒话题，需要学校健全培养机制，搭台赋能。”韩东立足学校实际，积极实施“四维一体”教师成长营项目，赋能教师专业成长。

个性化菜单，实现教师高品质全



与同学们同步交流。

面发展。韩东狠抓学校内涵式发展，设计了教师成长“三站点优化”“三层级聚焦”“三方向统整”个性化菜单，赋予教师发展的不同能力，由原来的被动式培训转为主动的学习与交流，实现了教师研训的高品质全面发展。

生态式融合，促进教师高品质共同发展。为了破解教学管理行政化倾向、教研组织共同愿景缺失、教师个人成长动力不足和缺少成长平台的困境，韩东整合各方资源，模仿自然的生态系统，使人际之间建立一种互生、互补、交叉融合、持续发展的生态关系。生态式融合教研促进了教师重新认识教学研究的价值，摒弃了那种“带着个人的耳朵来，教研信息独享”的方式，打造出“带着大家的期盼来，教研信息共享”，以及“带着团队的智慧来，参与信息创生”的方式，使得教师获益匪浅。

浸润式体悟，提升教师高品质个性化发展。韩东根据不同层次教师的需求，打造浸润式校本培训模式，将教师的能力划分为“模仿再现”“逻辑推演”“情景迁移”“批判反思”四个维度，分层次进行培养。第一层次，“模仿再现”和“逻辑推演”是为了获得一些专业知识，积累经验；第二层次，“逻辑推演”和“情景迁移”是为了提升职业技能，增加能力；第三层次，“情景迁移”和“批判反思”是为了进行探索创造，形成素养。三个层

次不是独立存在的，它们之间相互交融，一起形成了浸润式体悟的总体目标。教师们在听、看、说、触、思、做的体悟式研训中全程“浸润”，全心“在场”，切实提升了学习素养、师者素养、实践能力和研究能力。

立体化评价，提升教师高品质内驱发展。韩东借助教师成长档案，从“主动性、活动数、深度、践行度和提升度”五个维度评价，采用线上线下、学导双向、定量定性等评价形式立体化激励评价，促进教师“看得见的成长”。

“四维一体”教师成长营，滋养了教师的生命成长。近五年来，韩东领衔的“教师成长营”中，新增教育部新时代教学名师培养对象1名，全省新时代教学名师培养对象1名，省特级教师3人，省特支计划教学名师2人，省十佳青年教师2人，团队成员在国家及省级刊物上发表论文180余篇，出版专著5本，获省市教学成果一、二等奖4项。

“送教送培”燃亮星星之火

2010年，淮北市小学数学“韩东名师工作室”成立，2023年教育部新时代“韩东名师工作室”成立。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。韩东以名师工作室为纽带，努力在全市建立相互平等、相互对应、相对

稳定、可持续发展的小学数学教研共同体，提出了“共生、共进、共长”教研共同体发展理念，使得教研共同体的每一个人通过对话、合作、内化、创新、互动、反馈等过程，实现群体共同成长。同时积极建构“高校—教研部门—学校”协同创新教研的良序系统，形成一体化的协同创新教研平台。他还积极创设多元化的教研模式，重构传统意义的校际公开、送教送培、城际交流等联动形式，通过开展“筑巢引凤”式、“群英荟萃”式、“网络研修”式、“深度研课”式等创新教研活动，促进教师共同发展。

由安徽省教育厅统一安排，韩东远赴新疆皮山县，开启了一周的援疆送教送培之旅。受贵州省荔波县人民政府邀请，为全县教师作观摩课和讲座。韩东五次到云南昆明、曲靖等地作观摩课和讲座。在四川成都、陕西西安、广西南宁等地开展教师培训，利用线上直播对青海省互助土族自治县的小学数学教师进行新课标培训，带领工作室连续三年参与国培计划重点区域（贫困地区）“一对一”精准帮扶培训项目，赴安徽省各个乡村学校（教学点），辐射带动和引领示范当地教师专业化成长，“智趣教学”寓教于乐一路生花。

通讯员 于金龙